



# 取材生活

# 聯手寫出童趣

訪品德小故事特優得主關雅之、陳俐安

文／陳吉旼 (明德國小輔導主任)

《黑仔離家記》的封面與封底，這本書傳遞團結力量大的道理。

為了鼓勵臺北市教師研發兒童品德教育故事，提供創新教材，豐富教學資源資料庫，促進品德教育教學交流，委由南門國小承辦臺北市國民小學「品德小故事」徵件競賽活動。評審結果，由關雅之與陳俐安聯合創作的《有愛心偵查隊》及《黑仔離家記》兩件作品，榮獲特優。

▶陳俐安與關雅之攜手創作的《有愛心偵探社》，改編成繪本後，成為生命教育的補充教材。



**A** 陳俐安：我平時就喜歡兒童文學，發現有一「品德小故事」一競賽後，想嘗試創作故事。當時為了更貼近兒童的想法和視野，便找了雅之的兩個小孩共同發想。

**Q** 在什麼機緣下，兩位開始攜手創作？

**A** 感謝教育局舉辦這個比賽，鼓勵我們多創作，拓展教學以外的可能，同時開拓學生的眼界。

**Q** 自己的作品中，最喜歡哪一本？為什麼？

**A** 關雅之：我喜歡《有愛心偵探隊》，因為這是改編自濱江國小綠寶石生態池的故事。在與小孩一問一答的過程中，察覺到孩子有天馬行空的想像力。孩子的想像力，不僅給予我們創作的靈感，也帶來許多樂趣。

**Q** 創作過程中，遇過哪些有趣的事？

**Q** 得了這麼多獎後，有什麼感想？

**A** 我們兩人都是低年級教師，教育局請專家改編為繪本後，讓我們能以更生動活潑的方式，提供學生更多的學習資源。例如：二年級生活課程有愛護動物的主題，便可用《有愛心偵探隊》和學生討論，深究其中的概念。

**Q** 創作時遇到哪些困難？

**A** 創作時，習慣以大人的口吻來書寫，用語言常會不適合孩子的理解程度，必須花時間修改文字。另外，取故事名稱時，需要響亮又能凸顯主題的名字，也花了不少時間討論。

**Q** 你們會怎麼介紹自己？

**A** 關雅之：喜歡旅行，喜歡品嘗美食。個性開朗大方，喜歡交朋友。難忘的事情是到捷克度蜜月，庫倫洛夫小鎮的美景令人醉心。

**Q** 創作時，兩位如何分工？

**A** 創作時，和孩子採問一答的方式，激發聯想力，以小孩的觀點來看世界，有了靈感後大致安排角色和情節，之後詳加琢磨、撰寫，彼此以e-mail討論，逐步修改、潤飾成孩子適合閱讀的內容。

**Q** 你們如何把作品運用於教學上？

**A** 我們兩人都是低年級教師，教育局請專家改編為繪本後，讓我們能以更生動活潑的方式，提供學生更多的學習資源。例如：二年級生活課程有愛護動物的主題，便可用《有愛心偵探隊》和學生討論，深究其中的概念。

**Q** 創作時曾遇到哪些困難？

**A** 創作時，習慣以大人的口吻來書寫，用語言常會不適合孩子的理解程度，必須花時間修改文字。另外，取故事名稱時，需要響亮又能凸顯主題的名字，也花了不少時間討論。

**Q** 你們會怎麼介紹自己？

**A** 關雅之：喜歡旅行，喜歡品嘗美食。個性開朗大方，喜歡交朋友。難忘的事情是到捷克度蜜月，庫倫洛夫小鎮的美景令人醉心。

# 溫文好禮從小培養起

## 孝親及禮儀楷模分享成長點滴

**Q** 你什麼時候發現自己漸漸，全校師長都有目共睹！

**Q** 當選班上的禮儀楷模，你覺得可以再多做什麼？



不管幾次我都會提醒他們，家知道我的出發點是好的，所以不會欺負或排擠我。



周書睿在中年級時曾是師長眼中的頭痛人物，但當時的輔導教師發現，其實他的本性不錯，需要有人引導他。升上高年級後，周書睿越來越穩重，是籃球隊的戰將，更當選班上的禮儀楷模。他的轉變與進步

A 中年級的我好像有點叛逆，現在想起來覺得自己很笨。四年級下學期，我漸漸會和老師打招呼。現在想想，應該是因為有一個和我很好的同學王泓翔，他看見老師都會打招呼謝，久而久之就習慣了。

**A** 我想讓大家知道我的好，並且成為學習的榜樣。我會教

**Q** 你如何讓大家知道「禮儀」的重要性，並透過行動去影響一些訣竅？

**A** 擔任風紀股長不容易，但是你擔任過好多次，其中的訣竅是什麼？

遇到吵鬧不乖的同學，我會先提醒，如果他不遵守，就會登記到黑板上，再沒有改善，我就會告訴老師。我希望每個人的家裡管嚴一點，因為很多人在學校調皮搗蛋，如果家裡和學校合作，大家就能守規矩。



周書睿 六年四班（明德國小禮儀楷模代表）

李唯正 五年一班（中山國小禮儀楷模代表）

闢嘉瑩 五年五班（雙蓮國小禮儀楷模代表）

關嘉瑩 在學校與同學相處融洽，也

文／謝依臻（明德國小專輔教師）  
姜丞峰（明德國小生教組長）

為了形塑禮儀與孝親典範，鼓勵全體學生見賢思齊，臺北市教育局委託溪間承辦臺北市各校每班孝親及禮儀楷模各一名選拔。這一次，我們訪問了明德、中山與雙蓮國小四名孝親及禮儀楷模，請他們分享成長歷程的點點滴滴。

「從七歲開始，我會主動分擔家裡洗碗的工作，回爺爺奶奶家時，我會陪他們聊天，也會在奶奶煮飯的時候幫忙；對我而言，孝順就是陪伴。」懂事又成熟的陳韋伶，從來不讓家人煩惱與擔心，與韋伶的談話當中，感受到她

**A** 我認為家庭是我的「後盾」，當我遇到挫折時，一回到家就會感到很放鬆，父母親會給予我支持與鼓勵。

**A** 有些長大後就覺得比較缺乏孝順或長幼有序的觀念，你怎麼看？

**Q** 有人認為現在的小孩其實我們應該要這樣想：他們變老就像變成小孩一樣，所以要換我們去照顧他們。

從未讓師長擔心，因為她認為凡事都要自己先做好。升上五年級後，班上有一名以輪椅代步的腦性麻痺同學，闢嘉瑩主動提出可協助推輪椅及生活瑣事，將「礙」化為「愛」。闢嘉瑩平常如何協助特教同學？我們班有一位腦性麻痺的同學，她平常都坐著輪椅，因為我們是同學不容易，還好有兩名同學和我一起擔任小天使，也有助理老師幫忙，經過一個學期後，我們已越來越上手。

陳韋伶 五年一班（雙蓮國小孝親楷模代表）

禮儀從自己做起  
闢嘉瑩

# 描繪日常 實踐自律

## 四格漫畫優等作品賞析

文／李昭慶（明德國小學務主任）



由臺北市內湖區麗山國小承辦的臺北市國民小學「品德教育——四格漫畫」徵選，是為了鼓勵北市學童發揮藝術設計與創作能力，擴大及延伸品德教育的宣教

功能。這次比賽，幸安國小學生

方灝與胡適國小學生夏嘉瑜，以本市推動的十三項品德核心價值中的「自主自律」為漫畫主題，作品獲得優等。



胡適國小學生夏嘉瑜作品

參賽學生，仍選出兩幅作品給予優等獎勵。

幸安國小學生方灝，能從搭乘公車、在班上擔任值日已完成了哪些符合自身角色的工作，達成主動積極與規律的目標。

胡適國小學生夏嘉瑜，從班級教學活動情境中，描繪不遵守班級生活秩序會造成的不良後果，以及遵守班規，一起營造友善教學環境的重要性。

將品德核心價值的實踐與日常生活結合，透過漫畫的方式

，提供其他學生如何將品德化成行動的參考。

## 評審點評

由於這次比賽的主題，報名徵選的稿件數較少，特優作品因而從缺，但為了鼓勵

不遵守班級生活秩序會造成的不良後果，以及遵守班規，一起營造友善教學環境的重要性。

將品德核心價值的實踐與日常生活結合，透過漫畫的方式

，提供其他學生如何將品德化成行動的參考。

# 品德戲劇體驗學習營 演繹有品人生

文・圖片提供／姜丞峰（明德國小生教組長）



▲成果發表會後，教師與獲獎學生合照。

由臺北市政府教育局主辦，臺北市忠孝國小承辦的「品德及人權法治教育戲劇體驗學習營」，每年都會在七月初舉行。戲劇體驗學習營的推動目的，一方面是為了了增進學生對當代品德核心價值及其行為準則的認識，從而期待經由體驗活動提高戲劇活動中，學習思辨、選擇與反省，進而產生認同、欣賞與實踐的能力；另一方面，期待經由體驗活動提高

個人對自我權利的了解，加強對他人權利的尊重。認識基礎的法律常識及法治觀念，並使人權及法治理念落實於個人生活、家庭生活及社會生活中。

## 三大特色

### 創造優質營隊體驗

這項活動有三大特色，深獲家長和與會來賓的好評。

第一，學校透過活動前的特殊需求調查，了解每名學員

創造優質營隊體驗

ムゼ  
ムゼタク  
アラ  
ムゼタクアラ

的個性與特質，並進行分組。如此一來，不僅能讓教師事先掌握各組學員的學習情緒與氛圍，使師生互動良好，學員也能很快的成為朋友，對達成教學目標大有幫助。



▲表演過程中，學生扮演可愛的小蜜蜂，開心討論如何過冬。

# 了解戲劇表演概念

學員的學習情緒與氛圍，使師生互動良好，學員也能很快的成為朋友，對達成教學目標大有幫助。

第二，學校十分用心的將演藝廳打造成舒適的學習環境，提供優質的場地與設備，搭配學習角、置物櫃、能量補給區等規畫，師生可以脫下鞋子，在無拘無束的環境中參與活動，開心的投入其中。

第三，授課教師均能引導學生將抽象的品德及人權法團的專業教師與教學經驗，揮灑創意，體驗肢體表演，發揮的戲劇，在「如果兒童劇豐富的「飛天麻辣郭老師」引導下，學生得以盡情舞動，所帶來的種種樂趣。

第二天的「一起看戲趣」，舞臺怎麼走？」活動，學生藉由觀賞戲劇，體驗驗票入場；認識戲劇表演元素，劇團教師也向學生介紹舞臺空間的概念與實地練習。下午的「四格漫畫」活動，學生

A group of students dressed as bees are gathered around a microphone, discussing winter survival strategies.

。之後，飛天麻辣郭老師透過讀報的分享、討論、發表活動，讓學員了解品德及人權法治議題的基本概念；下午則是眾人期待的「全方位大挑戰」闖關活動，教師用心設計了多項體驗關卡，學生在專業的引導下，學習如何運用聲音表達各種情緒，開發肢體與創意思考，以及培養觀察的能力等。另外，每天的最後一個小時，各組教師會帶領學生回顧今天的課程與心得分享。

驗學生的團隊合作、專注力與抗壓性；最後的「好戲登場」活動，也就是學生展現成果的時刻。他們將前兩天課程中的知識、情意、技能巧妙結合，發揮課程所學，充滿自信與愉悅的展現自我。

A photograph showing a group of students dressed in costumes, including a person in a lion's head and others in colorful clothing, performing on a stage. They are holding balloons. In the foreground, the backs of several children sitting in the audience are visible.

意、技能，實際運用在生活當中。而忠孝國小舉辦的品德與人權教育戲劇學習營，讓學生樂於求知，樂於學習，並能實際運用所學，為十二年國教的教學做了良好的示範！



▲各小組的成果發表演出。



▲臺北市雙連國小飛天麻辣郭老師透過活動分享及討論，讓學生了解品德及人權法治的相關議題。

# 跨縣市參訪特色課程

文·圖片提供／張文壽（興隆國小校長）



每年四、五月，臺北市教育局都會委託臺北市興隆國小，舉辦學務工作小組跨縣市交流參訪增能研習，這項研習結合食農、海洋生態、環境教育、健康促進等議題，並透過參訪其他縣市的標竿學校，達到經驗交流及觀摩學習的目的。

地區的學生在現今教育模式下，卻慢慢反映出一些問題。網路資訊媒體的發達，以及令學生感到無法容受的知識量，讓學生的學習趨於被動，對課本的教材沒有興趣，缺乏主動探究知識的動力。

戶外學習富整合性

，並從中獲得成就感。走出教室能為教學帶來更多可能，可以是觀察探索，也可以是實際操作，每種學習形態的學生都有機會展現自己，這樣的方式有效提升學生的學習動機，增加學習自信。

# 實地探索地方資源 培養保育與愛鄉情



▲宜蘭縣二城國小藝文領域教學深耕計畫舉辦攝影美展。

海洋知識的興趣。○  
這次的參訪，二城國小家  
們體驗這項課程，從中認識  
長會長及解說人員也帶領我  
們體驗這項課程，從中認識  
龜山島北岸碼頭的海洋環境  
及資源，龜山島的地質、地  
形與地貌景觀，繞島步道的  
生態探索，在地文化歷史解  
說及親水環境體驗，這些活  
動為我們創造了一趟難忘的  
海洋之旅。

二城國小的海洋課程，確實能夠激發學生愛護海洋的情操，讓他們懂得善用和珍惜海洋的各項資源，並維護海洋的生態平衡，積極保育海洋資源，涵養人與海洋和諧共處的價值觀，培養熱愛家鄉與海洋的思想情感。

► 參訪團登龜山島探索地質、地形與地貌生態。  
▼ 參訪團到北海岸富貴角燈塔、老梅綠石槽探訪。

，並從中獲得成就感。走出教室能為教學帶來更多可能，可以是觀察探索，也可以是實際操作，每種學習形態的學生都有機會表現自己，這樣的方式有效提升學生的學習動機，增加學習自信。

因此，學校有必要帶學生走出教室，進行課堂外的活動，使學生從直接的、實際的、生活的體驗中學習，並藉由這種戶外習得的智能，促進學生認識自我，以及自己在社會環境中的角色，也有助於他們對特定主題，如環境、地球、資源的了解。

近兩年的學務工作小組跨縣市參訪，期待能透過參考其他學校的特色戶外教育及市學校辦理戶外活動的視野，將校外教學與學校的活動結合，以協助學生獲得整合性的學習經驗，甚至能發展成素養導向的體驗學習課程。

去年，我們參訪新北市橫山國小，那是一間環山面海的森林學校。我們走讀「茭白筍生態園區」、「根德水車公園」、「源興居傳統老宅」，了解社區傳統文化及歷史；探訪「李天祿布袋戲文物館」，觀賞地方傳統戲曲、文物。另外，橫山國小也利用在地漁市場、富基漁港、石門洞、老梅綠石槽等透過實地探訪、觀察與記錄，鼓勵學生認識海洋，並進一步保育海洋，讓學習不再受限於課本及教室。

長會長及解說人員也帶領我們體驗這項課程，從中認識龜山島北岸碼頭的海洋環境及資源，龜山島的地質、地形與地貌景觀，繞島步道的生態探索，在地文化歷史解說及親水環境體驗，這些活動為我們創造了一趟難忘的海洋之旅。

### 二城國小的海洋課程，確實能夠激發學生愛護海洋的情操，讓他們懂得善用和珍惜海洋的各項資源，並維護海洋的生態平衡，積極保育家鄉與海洋的思想情感。

#### 戶外教育課程如果設計得當，走出教室外的學習，可深化學科學習，甚至培養出跨領域統整的能力。期待學務主任能透過參訪，協助學校在規畫校外教學時，結合他校的特色課程設計經驗，使學生透過親身探索引發驚奇和趣味，提升學習動機。